

陪英醫院走向一甲子

英醫院被納入本院醫療體系雖然只有5年，但這所照顧豐原鄉親健康的老醫院已有61年歷史，在新血輪的輸注下，她正展現出強韌的生命力。

文／英醫院醫療代理主任 楊岱樺



英醫院創辦人—英子珊院長為日本帝國大學的醫學博士，他於民國35年3月學成返鄉，在台中縣豐原市開設中部第一家私人外科診所。當時正值中部橫貫公路開闢時期，常有工人受傷，大多送往英醫院治療。雖然當時的醫療設備貧乏，英院長卻憑著一雙巧手及無比的勇氣救人無數。

豐原人的英醫院

已故英院長畢生心血所聚

民國49年，因應病患人數的增加與疾病多樣化的需求，英外科擴建為綜合醫院以服務鄉里。英院長此時除了大量添購新儀器，也努力鑽研新的醫療技術如全身麻醉、顯微接合手術等，在豐原醫療史上創造了不可磨滅的一頁。

備受地方人士尊崇的英院長於民國85年過世，他生前諄諄期勉年輕醫師的「勿過度依賴高科技儀器，最重要的是必須擁有一顆犧牲奉獻的心」等話語，正與本院「以病人為中心」及「維護人類健康基本人權」的宗旨理念不謀而合。

延續英醫院命脈

中國附醫5年前進駐重整

英醫師過世後，為完成他希望英醫院永續經營的遺願，英夫人做了睿智的決定，毅然委請中國醫藥大學附設醫院協助經營。周德陽副院長於民國91年8月帶領醫療團隊進駐，在重整過程中，英家及曾參與建院的資深員工，對一磚一瓦都投入了深厚感情，面對重整必須做的一些整修及轉變難免覺得不捨，但蔡董事長和經營團隊一一誠懇溝通，展現了對英醫院歷史價值的肯定及開創未來的決心，終能取得支持，使新局得以開拓。

經營初期，英醫院的人力與設備都不像醫學中心那麼充裕，而且醫師群必須在台中和豐原兩院間往返支援看診，實屬不便，營運績效因而受到影響。因此，如何開源節流，如何調配適當的醫療人力，如何輔導醫護人員調適轉型後的服務心態，以及如何充實員工專業技能，對外展現服務熱誠，在在考驗著領導者及執行者。



一張張泛黃的相片，記錄著英醫院的歷史（英醫院提供）

維護前人扎的根

後人勤灌溉使其枝繁葉茂

董事長曾明示：體系醫院必須要有「根」才能枝繁葉茂。英醫院雖有英醫師先前扎下的根，但仍需辛勤的澆水施肥，方有成長茁壯的一天。在這段披荊斬棘的艱苦時期，非常感念總院投入豐沛的物力與人力，作為英醫院堅實的後盾，使營運漸入佳境。

96年2月，周德陽副院長被總院委以籌設腦中風中心的重任，分身乏術，改由林璨副院長接續領航，他的運籌維幄與開闊的經營理念，再次創造了英醫院的新契機。諸如為減少病患往返洗腎的舟車勞頓之苦，中英診所將增設洗腎中心7床；為使病患能以更好的狀況回到正常生活，並且降低家屬面對獨立照護的焦慮，延長調適準備期，同時學得正確的居家照護技巧，英醫院替需要持續復健及出院初期的病患開辦中途康復病房；另增設「健診中心」，提供人性化、家庭式的舒適環境，改善民眾對以往健檢要擠著排隊的負面印象，創造「零壓力」的健檢環境。

專業安全方便溫馨

打造一所小而美的社區醫院

鑒於「肥胖」已是現代人最常見的文明病之一，英醫院還將增設「減重中心」，由本院具有減重專長的家庭醫學科醫師細心診察後，配合營養師與體適能管理師共同擬訂減重計劃，並進行一系列完整的健康管理。當然，我們更不會忘記地區醫院應肩負的責任與使命，繼續走入社區向各公司機關團體宣導預防保健觀念，並與衛生機關合作，照顧鄉民健康。

英醫院力求「小而美，實而精」，提供民眾方便、溫馨、完善的醫療服務以及專業、安全、即時的醫療品質，期望能成為最值得信賴的社區醫院。已故的英院長泉下有知，想必也會覺得欣慰吧！☺

